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Θέμα: Απάντηση στη με αριθμό πρωτοκόλλου 4487/19.3.2018 Ερώτηση με θέμα: 
«Σωστικές ανασκαφές στην πόλη της Σπάρτης»

Σε απάντηση της με αριθμ. Πρωτοκόλλου 4487/19.3.2018 Ερώτησης των Βουλευτών 
κ.κ. Σταύρου Αραχωβίτη, Ιωάννη Γκιόλα, Νικόλαου Ηγουμενίδη, Χαράς Καφαντάρη, Νικόλαου 
Μανιού, Δημήτριου Μάρδα, Θεοδώρας Μεγαλοοικονόμου, Ιωάννη Μιχελογιαννάκη, 
Κωνσταντίνου Μορφίδη, Νικόλαου Παπαδόπουλου, Χριστόφορου Παπαδόπουλου, Ιωάννη 
Σαρακιώτη και Παναγιώτη Σκουρολιάκου και σύμφωνα με τα στοιχεία που έθεσαν υπόψη μας οι 
αρμόδιες Υπηρεσίες, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Η κατοίκηση στην περιοχή της σημερινής πόλης της Σπάρτης τεκμηριώνεται ανασκαφικά 
από τα μέσα περίπου της 3ης χιλιετίας π.Χ. (Πρωτοελλαδική περίοδος), ενώ τα ευρήματα των 
μυκηναϊκών χρόνων προέρχονται κυρίως από νεκροταφεία και μεμονωμένες ταφές και 
εντοπίζονται στην περιφέρεια της σύγχρονης πόλης. Κατά τους ιστορικούς χρόνους, η εύφορη 
κοιλάδα του Ευρώτα, ανάμεσα στις οροσειρές του Πάρνωνα και του Ταϋγέτου, αποτέλεσε τον 
πυρήνα του Σπαρτιατικού κράτους. Η πρωτεύουσά του, η Σπάρτη, αναπτύχθηκε στη δυτική 
όχθη του ποταμού, σε θέση που συμπίπτει σε μεγάλο βαθμό με αυτή της σύγχρονης πόλης. 
Από τις μέχρι σήμερα ανασκαφικές διερευνήσεις έχουν έρθει στο φως πολύτιμα στοιχεία που 
διαφωτίζουν τις γνώσεις μας για την αρχαία πόλη, από τους γεωμετρικούς έως τους ύστερους 
ρωμαϊκούς χρόνους, αλλά και για την πρωτοβυζαντινή και μεσοβυζαντινή Λακεδαιμονία, σε 
όλους τους τομείς της ανθρώπινης δραστηριότητας. Σημειώνεται ότι εντός της πόλης της 
Σπάρτης και στην ευρύτερη περιοχή έχει κατά τα τελευταία χρόνια υλοποιηθεί ένα ευρύτατο 
ανασκαφικό έργο που τεκμηριώνει τη διαχρονική κατοίκηση της πόλης από τους προϊστορικούς 
έως και τους βυζαντινούς χρόνους. 



Κατά την τελευταία τετραετία το προσωπικό της ενιαίας πλέον Εφορείας Αρχαιοτήτων 
Λακωνίας αφιερώθηκε στη σύνθετη και πολυεπίπεδη εξέλιξη έργων αυτεπιστασίας ενταγμένων 
στο ΕΣΠΑ 2007–2013. Υλοποιήθηκαν, σε ευρείες γεωγραφικές ενότητες της Λακωνίας, δέκα 
(10) έργα, συνολικής τελικής δαπάνης 7.000.000,00 ευρώ περίπου. Συνοπτικά, υλοποιήθηκαν 
έργα στο Κάστρο του Γερακίου, σε ναούς και οχυρώσεις της καστροπολιτείας της Μονεμβασίας, 
σε ναούς της χερσονήσου της Μάνης, οργανώθηκε η μόνιμη έκθεση του Αρχαιολογικού 
Μουσείου Νεάπολης Βοιών, προστατεύθηκαν και αναδείχθηκαν τα σημαντικότερα μνημεία της 
Ακρόπολης της Αρχαίας Σπάρτης, ενώ στην πόλη της Σπάρτης συντηρήθηκαν και 
αναδείχθηκαν τέσσερα μνημεία που είχαν ανασκαφεί σε περασμένες δεκαετίες.

Παράλληλα ολοκληρώθηκαν και 20 Υποέργα «Αρχαιολογικών Εργασιών και Ερευνών» 
ενταγμένα σε Πράξεις της περιφερειακής ενότητας Λακωνίας ή των Δήμων της περιοχής, που 
βρίσκονταν σε εξέλιξη από την (τέως) Ε΄ ΕΠΚΑ. 

Στην παρούσα φάση υλοποιούνται 4 Υποέργα «Αρχαιολογικών Εργασιών και 
Ερευνών», ενταγμένα σε Πράξεις της Π.Ε. Λακωνίας ή των Δήμων της περιοχής που 
χρηματοδοτούνται από το ΕΣΠΑ 2014-2020. 

Πέραν των ανωτέρω, με την αξιοποίηση των διαθέσιμων υλικών πόρων και του 
ανθρώπινου δυναμικού, η Εφορεία μεριμνά συστηματικά για την προστασία και ανάδειξη των 
πολυάριθμων αρχαιολογικών χώρων και μνημείων αρμοδιότητάς της. Πραγματοποιεί σωστικές 
ανασκαφικές έρευνες σε αστικούς πολεοδομικούς ιστούς (Σπάρτη, Γύθειο, Νεάπολη), 
στερεώσεις και αποκαταστάσεις μνημείων με χορηγίες θεσμικών φορέων και Εκκλησιαστικών 
Συμβουλίων, συμμετέχει σε ερευνητικά προγράμματα πεδίου (ερευνητικό πρόγραμμα στο Ιερό 
του Αμυκλαίου Απόλλωνος Λακωνίας, αρχαιολογικό ερευνητικό πρόγραμμα Αγίου Βασιλείου 
Ξηροκαμπίου Λακωνίας, επιφανειακή έρευνα στην περιοχή Βαφειού Παλαιοπυργίου Λάκωνίας), 
ασκεί οικοδομικό έλεγχο σε αρχαιολογικά σύνολα κ.ά. 

Στην παρούσα φάση, ο μεγάλος στόχος – «πρόκληση» αφορά στην προώθηση των 
διαδικασιών για την ίδρυση του Νέου Αρχαιολογικού Μουσείου Σπάρτης. Για το Νέο 
Αρχαιολογικό Μουσείο Σπάρτης έχει ολοκληρωθεί η μουσειολογική προμελέτη, όπου 
προσδιορίζονται όλες οι παράμετροι που θα θέσουν τις προδιαγραφές για ένα σύγχρονο, 
λειτουργικό μουσειακό χώρο, και έχει υποβληθεί αρμοδίως προς έγκριση στη Διεύθυνση 
Αρχαιολογικών Μουσείων, Εκθέσεων και Εκπαιδευτικών Προγραμμάτων του ΥΠΠΟΑ, ενώ θα 
ακολουθήσει από την αρμόδια Διεύθυνση Μελετών & Εκτέλεσης Έργων Μουσείων & 
Πολιτιστικών Κτιρίων του ΥΠΠΟΑ η σύνταξη τεχνικής περιγραφής – τεχνικών προδιαγραφών 
για την προκήρυξη του αρχιτεκτονικού διαγωνισμού ανέγερσης του Μουσείου.

Η διενέργεια ευρείας κλίμακας σωστικών ανασκαφών στην πόλη της Σπάρτης 
προϋποθέτει την ύπαρξη ιδιαίτερα μεγάλου αριθμού εργατοτεχνικού προσωπικού, με εμπειρία 
και εξειδίκευση στην ανασκαφική διαδικασία. Ακόμη και αν το σύνολο του εργατοτεχνικού 
προσωπικού της Εφορείας διατεθεί για την εξυπηρέτηση των ανασκαφικών αναγκών, 
παραγκωνίζοντας τη δυνατότητα ανάληψης οποιωνδήποτε άλλων έργων προστασίας των 
αρχαιοτήτων (συντήρηση και αποκατάσταση μνημείων, διαμόρφωση και ανάδειξη 
αρχαιολογικών χώρων κλπ.), η εκκαθάριση του καταλόγου με τις εκκρεμείς σωστικές 
διερευνήσεις έχει πολυετή προοπτική γιατί όπως προαναφέρθηκε η σύγχρονη πόλη είναι πάνω 
στην αρχαία πόλη.

Η συνολική αντιμετώπιση των σωστικών ανασκαφών στο πλαίσιο ενός έργου θεωρούμε 
ότι θα ενισχύσει περαιτέρω και θα επεκτείνει τη δυναμική των επεμβάσεων που έχουν ήδη 
υλοποιηθεί, για παράδειγμα προσφέροντας πολλαπλές δυνατότητες διασύνδεσης των ήδη 
αναδεδειγμένων μνημείων με μη ορατές και καταχωμένες αρχαιότητες, διάσπαρτες εντός του 
πολεοδομικού ιστού, αλλά και κινητά ευρήματα που φυλάσσονται σε αποθηκευτικούς χώρους, 
δημιουργώντας ένα ευρύτατο ‘αρχαιολογικό τοπίο’ και έναν εύκολα αντιληπτό ‘ιστορικό και 
πολιτισμικό κάνναβο’, διαχέοντας την αρχαιολογική πληροφορία στο ευρύ κοινό. Επιπλέον, η 
υλοποίηση του έργου θα οδηγήσει στην εκπόνηση ενός ευρύτερου σχεδίου ανάπτυξης και 
αξιοποίησης των αρχαιοτήτων της πόλης της Σπάρτης, σε μία καίρια χρονική συγκυρία, οπότε 
προωθούνται δυναμικά οι ενέργειες για τη δημιουργία του Νέου Αρχαιολογικού Μουσείου 
Σπάρτης, το οποίο, ως μουσείο χώρου, θα βρίσκεται σε μια αμφίδρομη και διαδραστική σχέση 
με το αρχαιολογικό τοπίο της πόλης και το ζωτικό φυσικό της χώρο και θα λειτουργεί ως 
αφετηριακό σημείο επίσκεψης στους αρχαιολογικούς χώρους της περιοχής. 



Σε ό,τι αφορά τη δυνατότητα διαμόρφωσης στοχευμένου προγράμματος ανασκαφών 
χρηματοδοτούμενο από το ΕΣΠΑ σας ενημερώνουμε ότι στο πλαίσιο του θεματικού στόχου 06 
και της επενδυτικής προτεραιότητας 6c των Τομεακών και Περιφερειακών Επιχειρησιακών 
Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ χρηματοδοτούνται πράξεις σε μνημεία, αρχαιολογικούς χώρους και 
μουσεία, που συνιστούν ολοκληρωμένες και πλήρως λειτουργικές παρεμβάσεις.

Για τον παραπάνω λόγο, σας πληροφορούμε ότι δεν είναι επιλέξιμη η χρηματοδότηση 
ανασκαφικών —μόνο— εργασιών με την εξαίρεση των σωστικών ανασκαφών στα δημόσια 
τεχνικά έργα, για τις οποίες υπάρχει ειδική νομοθετική ρύθμιση στο άρθρο 10, παρ. 15, του Ν. 
3840/2010 (ΦΕΚ 53/Α/31-3-2010) : «Στο άρθρο 25 του Ν. 3614/2007 προστίθεται παράγραφος 
9 ως εξής: «9. Οι δαπάνες αρχαιολογικών ερευνών και εργασιών που προκαλούνται κατά την 
εκτέλεση συγχρηματοδοτούμενων από την Ευρωπαϊκή Ένωση δημόσιων τεχνικών έργων υπό 
την έννοια του ν. 1418/1984 (ΦΕΚ 55 Α΄), όπως αυτός ισχύει, χρηματοδοτούνται από τον κύριο 
του έργου και αφορούν: α) την αρχαιολογική παρακολούθηση των εργασιών από την αρμόδια 
Υπηρεσία Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Πολιτισμού και Τουρισμού, β) τη διενέργεια σωστικών 
ανασκαφών, κατά την έννοια του άρθρου 37 του ν. 3028/2002 (ΦΕΚ 153 Α΄) και γ) τη λήψη 
προληπτικών μέτρων προστασίας των μνημείων έναντι κινδύνων κατά τη διάρκεια της 
υλοποίησης του έργου ή και κατά τη φάση της λειτουργίας του. Εφόσον ο προϋπολογισμός των 
δαπανών αυτών υπερβαίνει το 5% επί του συνολικού προϋπολογισμού του έργου, εγκρίνεται με 
απόφαση του Υπουργού Πολιτισμού και Τουρισμού μετά από αιτιολογημένη γνώμη των 
αρμόδιων Κεντρικών Συμβουλίων του ίδιου Υπουργείου».

Η Υπουργός
Πολιτισμού και Αθλητισμού
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